



中共十九大报告明确指出要健全人民当家作主制度体系,发展社会主义民主政治。在十九大报告中, "人民当家作主"作为关键词出现了 11 次。此外,报告还在第六部分专门就此展开论述,可见其重要性。

认真学习领会、全面贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于人民当家作主的新部署新要求新举措, 对于在新时代条件下发展社会主义民主政治、依靠人民创造历史伟业,具有重要意义。

社会主义民主政治的本质特征

十九大报告明确指出,人民当家作 主是社会主义民主政治的本质特征。

我国是工人阶级领导的、以工农联 盟为基础的人民民主专政的社会主义国 家. 国家一切权力属于人民。我国社会 主义民主是维护人民根本利益的最广 泛、最真实、最管用的民主。

根据我国国家制度的理论基础、制 度构建和成功实践,人民当家作主的核 心要义是:第一,国家一切权力属于人 民, 体现在国家根本性质上, 就是工人 阶级领导的、以工农联盟为基础的人民 民主专政的社会主义国家: 体现在国家 政权组织形式上,就是人民通过各级人 民代表大会行使国家权力。第二,国家 建立健全法律制度和体制机制,保证人 民依照法律规定,通过各种途径和形 式,管理国家事务,管理经济文化事 业,管理社会事务。第三,一切国家机 关和国家工作人员必须依靠人民的支

持,经常保持同人民的密切联系,倾听 人民的意见和建议,接受人民的监督, 努力为人民服务。第四,国家制定实施 的法律法规和方针政策, 必须体现人民 意志、尊重人民意愿、得到人民拥护, 维护最广大人民根本利益。第五,国家 各方面事业和各方面工作, 必须坚持以 人民为中心的发展思想,不断满足人民 日益增长的美好生活需要,促进人的全

以人民当家作主为本质特征的中国 社会主义民主政治,通过一系列行之有 效的制度安排和活动规范,实现了形式 民主与实质民主相统一、程序民主与实 体民主相结合、选举民主与协商民主相 促进,是维护人民根本利益的最广泛、 最真实、最管用的民主。发展社会主义 民主政治就是要体现人民意志、保障人 民权益、激发人民创造活力, 用制度体 系保证人民当家作主。

中国人民长期奋斗的必然结果

十九大报告指出,中国特色社会主 义政治发展道路,是近代以来中国人民 长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻 辑的必然结果, 是坚持党的本质属性、 践行党的根本宗旨的必然要求

争取和实行民主,是无产阶级革命 的基本主张。《共产党宣言》指出: "工人革命的第一步就是使无产阶级上 升为统治阶级,争得民主。""过去的 一切运动都是少数人的,或者为少数人 谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大 多数人的, 为绝大多数人谋利益的独立 的运动。"这就从无产阶级革命运动的 一般规律上阐明了建立新型民主国家是 实现人类进步事业的直接目的和重要途

中国共产党从成立之日起就以实现 人民当家作主为己任, 团结带领中国人 民进行长期不懈奋斗。我们党领导的新 民主主义革命,目的就是反对和推翻帝 国主义、封建主义、官僚资本主义的统 治,争取民族独立和人民自由幸福,实 现人民当家作主。1949年新中国的成 立,标志着中国政治实现了向人民民主 的伟大跨越, 开辟了中国人民当家作主

人民是历史的创造者。实行人民当 家作主的民主政治制度,坚持和贯彻了 唯物史观的根本立场, 体现为两个方面 基本功能:一是保证和发展人民当家作 主, 健全民主制度, 丰富民主形式, 拓 宽民主渠道,实行民主选举、民主协 商、民主决策、民主管理、民主监督, 保障人民权利和利益; 二是广泛动员和 有效组织全体人民以国家主人翁的地位 投身社会主义建设, 充分调动人民积极 性、主动性、创造性,坚定地朝着实现 社会主义现代化和中华民族伟大复兴的 宏伟目标前进。这两个方面紧密联系、 相互促进,是一个不断发展的历史过

世界上没有完全相同的政治制度模 式,政治制度不能脱离特定社会政治条 件和历史文化传统来抽象评判,不能定 于一尊,不能生搬硬套外国政治制度模 式。要长期坚持、不断发展我国社会主 义民主政治,积极稳妥推进政治体制改 革,推进社会主义民主政治制度化、 范化、程序化,保证人民依法通过各种 途径和形式管理国家事务,管理经济文 化事业,管理社会事务,巩固和发展生 动活泼、安定团结的政治局面。

用制度体系保证人民当家作主

如何坚持人民当家作主?

十九大报告指出,发展社会主义民主政治就是要体现人 民意志、保障人民权益、激发人民创造活力, 用制度体系保 证人民当家作主。

坚持人民当家作主,首先要坚持党的领导、人民当家作 主、依法治国有机统一。党的领导是人民当家作主和依法治 国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质特 征、依法治国是党领导人民治理国家的基本方式、三者统一 于我国社会主义民主政治伟大实践。在我国政治生活中, 党 是居于领导地位的,加强党的集中统一领导,支持人大、政 府、政协和法院、检察院依法依章程履行职能、开展工作、 发挥作用,这两个方面是统一的。要改进党的领导方式和执 政方式,保证党领导人民有效治理国家;扩大人民有序政治 参与,保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、 民主管理、民主监督;维护国家法制统一、尊严、权威,加 强人权法治保障,保证人民依法享有广泛权利和自由。巩固 基层政权,完善基层民主制度,保障人民知情权、参与权、 表达权、监督权。健全依法决策机制,构建决策科学、执行 坚决、监督有力的权力运行机制。各级领导干部要增强民主 意识,发扬民主作风,接受人民监督,当好人民公仆。

其次要加强人民当家作主制度保障。人民代表大会制度 是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本 政治制度安排,必须长期坚持、不断完善。要支持和保证人 民通过人民代表大会行使国家权力。发挥人大及其常委会在 立法工作中的主导作用, 健全人大组织制度和工作制度, 支 持和保证人大依法行使立法权、监督权、决定权、任免权, 更好发挥人大代表作用, 使各级人大及其常委会成为全面担 负起宪法法律赋予的各项职责的工作机关,成为同人民群众 保持密切联系的代表机关。完善人大专门委员会设置,优化 人大常委会和专门委员会组成人员结构。

发挥社会主义协商民主的作用也很重要。有事好商量, 众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛。协商民主是实 现党的领导的重要方式,是我国社会主义民主政治的特有形 式和独特优势。要推动协商民主广泛、多层、制度化发展, 统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民 团体协商、基层协商以及社会组织协商。加强协商民主制度 建设, 形成完整的制度程序和参与实践, 保证人民在日常政 治生活中有广泛持续深入参与的权利。

此外,我们还必须深化机构和行政体制改革。统筹考虑 各类机构设置,科学配置党政部门及内设机构权力、明确职 责。统筹使用各类编制资源,形成科学合理的管理体制,完 善国家机构组织法。转变政府职能,深化简政放权,创新监 管方式,增强政府公信力和执行力,建设人民满意的服务型 政府。赋予省级及以下政府更多自主权。在省市县对职能相 近的党政机关探索合并设立或合署办公。深化事业单位改 革,强化公益属性,推进政事分开、事企分开、管办分离。

最后,我们要巩固和发展爱国统一战线。统一战线是党 的事业取得胜利的重要法宝,必须长期坚持。要高举爱国主 义、社会主义旗帜, 牢牢把握大团结大联合的主题, 坚持一 致性和多样性统一,找到最大公约数,画出最大同心圆。

据人民网